

2025年11月12日 中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日8版  
星期三 乙巳年九月廿三 国内统一连续出版物号 CN 41-0049 总第 10320 期 www.zhld.com

河南省一级报纸

□ 人民日报记者 杜尚泽 王洲  
新华社记者 朱基钗 林晖

改革潮涌处

开放海天阔

习近平总书记赴海南、广东考察并出席第十五届全运会开幕式纪实

不久前，擘画未来五年发展新蓝图的党的二十届四中全会落下帷幕。全会后首次国内考察，习近平总书记启程南下，深入海南、广东两省。

一路行，一路思。改革开放，海南、广东披荆斩棘的探索实践，也正是总书记此行思考最多、讲得最多的主题。

“党中央决定，今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关，这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措，必将产生重大而深远的国际国内影响。”谋大势，定方略。封关在即，习近平总书记再赴海南。

广东的发展，也和12月18日割舍不断。1978年的这一天，党的十一届三中全会开幕，改革开放号角响起，印刻下国家命运的历史转折。得风气之先的广东，挺立潮头。此行，习近平总书记再次强调广东定位，“改革开放的排头兵、先行地、实验室”，勉励这里“以全面深化改革开放推动高质量发展”。

11月6日在海南三亚，7日和8日到广东梅州、广州两地。密集的考察行程结束后，9日晚，习近平总书记在广州出席粤港澳三地联合举办的第十五届全国运动会开幕式。

是体育盛会，也是一场经济、科技、文化深度的融汇与激荡。粤港澳大湾区活力奔涌，生动映照了蕴含改革开放特质的区域重大战略是如何重塑这方沃土的。

锚定目标，再接续，校准航线，再出发。

党的二十届四中全会标注了历史新坐标。此行，习近平总书记深刻指出：“学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。”他十分关心各地的“十五五”规划编制工作，叮嘱作为经济大省和发达地区的广东“要有高站位、大格局”“引导广大干部群众切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来”。

瞰一域而胸怀全局，谋一时而思接千载。“集中精力办好自己的事”的中国，在历史的演进中积蓄着复兴的力量。

海南篇：“门户”映照的战略定力  
“坚持走中国特色的改革开放之路，一步步走到了这里”

6日，三亚。一场以海南自由贸易港建设为主题的工作汇报会在这里召开。习近平总书记一番话，开宗明义：

“建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。”

“门户”的嘱托，着眼海南的历史和现实，放眼世界的发展与变革。

这里有地理上的优势。海南地处连接太平洋、印度洋的要道，是进入中国大市场的桥头堡。

这里，有历史脉络的积淀。改革开放之初，党中央就将目光投向这里。1988年，海南成为我国唯一省级建制的经济特区。

这里，也承载着实践探索的希冀。一批批开拓者把梦想播撒在这片热土上，他们盼着在海南这块宝地，耕耘出中国特色社会主义生意盎然的春天。

今天，改革开放风头正劲，持续向纵深推进。时与势，将建设自由贸易港这一历史性任务交给了海南。习近平总书记饱含期待：

“我们坚持走中国特色的改革开放之路，一步步走到了这里。”“目前距离封关只有一个多月时间，各级各有关方面要精心准备，确保平稳有序。”

何谓封关？“一线”放开、“二线”管住、岛内自由，将海南岛全岛建成一个海关监管特殊区域。

回首历程。2018年4月，在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，

习近平总书记郑重宣布“中国特色自由贸易港”的建设构想。

2020年，党中央、国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》。“封关”，正是方案中的一项关键制度设计。

（下转第七版）



导读

## 习近平致电祝贺康诺利就任爱尔兰总统

新华社北京11月11日电 2025年11月11日，国家主席习近平致电凯瑟琳·康诺利，祝贺她就任爱尔兰总统。

习近平指出，中国和爱尔兰建交46年来，在互学互鉴、友好合作中携手发展，成就斐然。近年来，

两国各层级交往密切，务实合作成果丰硕。我高度重视中爱关系发展，愿同康诺利总统一道努力，增进政治互信，赓续传统友好，共同支持多边主义和自由贸易，推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

黄玉国到黄泛区农场、西华县调研秋种秋管工作时强调

## 科学高效推进秋种秋管 夯实明年夏粮丰收基础

本报讯（记者 王艳）11月11日，市委书记黄玉国到黄泛区农场、西华县调研秋种秋管工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在河南考察时重要讲话精神，坚决扛稳扛牢粮食安全责任，科学高效推进秋种和田间管理，确保种足种好小麦，为明年夏粮丰收奠定坚实基础。

在黄泛区实业集团节水灌溉地块，黄玉国详细了解小麦播种、良种推广等情况，指出要抢抓农时，因地

制宜采取应对措施，加快小麦播种进度，科学选种用种，强化适墒播种，确保应播尽播、种足种好。围绕农业社会化服务体系建设，黄玉国与黄泛区实业集团负责人深入交流，希望实业集团坚持市场导向，整合片区资源，积极探索农事综合服务中心建设，打造耕、种、管、收、储、销全流程服务平台，示范带动全市农业社会化服务迭代升级。

在西华县西夏亭镇磨台村、张百楼村，黄玉国察看土壤墒情、农

机作业情况，与基层干部、农业专家深入交流，询问播种进度、农技服务等情况，指出要聚焦农民群众所需所急所盼，进一步优化为农服务，组织广大农技人员深入田间地头，指导农民落实“四补一促”关键措施，强化农机调配和农资保障，切实帮助群众解决好农业生产中的难题。

调研中，黄玉国强调，各地要把落实小麦种植面积作为今年秋种的首要任务，加强组织调度，充

分发挥基层组织作用，多措并举做好小麦抗旱播种，确保小麦种植面积稳定。要科学开展田间管理，做到播后即管、管早管好、全程精细，切实做好病虫害防控、肥水管理等，努力实现晚播不减产。要高质量推进高标准农田建设，持续推进农村沟渠连通整治，加快补齐排涝除旱等方面短板弱项，提升农业防灾减灾能力，促进农业提质增效、农民稳定增收。

赵锡昌、田林参加调研。①⑥

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

### 商圈蝶变 消费升温

□记者 刘猛

“十几年前，买衣服得挤公交车去荷花市场，吃饭就那几家老馆子，看电影也不方便；现在不一样了，家门口就是商场，购物、吃饭、看电影，一天都逛不完！”11月10日，家住周口中心城区建业十八城的吕女士，指着小区对面的万达广场满意地说。

党的二十届四中全会指出，扩大优质消费品和服务供给，以放宽准入、业态融合为重点扩大服务消费，强化品牌引领、标准升级、新技术应用，推动商品消费扩容升级，打造一批带动面广、显示度高的消费新场景。

从五一文化广场、红星美凯龙，到文昌万达广场、荷花渡商业街区、关帝庙文旅商圈……近年来，周口中心城区便民商圈建设活力奔涌，一批商业综合体如雨后春笋般涌现。“以前逛街只认五一文化广场，周末人挤人；现在万达、华耀城等商圈都发展起来了，可以就近选择。”市民王先生的话，道出了中心城区商业版图的变迁。

数据显示，今年前三季度，全市实现社会消费品零售总额1592.24亿元，同比增长6.3%，高于全省0.1个百分点。这份活力源于我市对商业体系的精准升级与全面扩容。11

月10日晚，在荷花渡商业街区，青石板路两侧的文创小店与传统商铺相映成趣，不少市民驻足拍照打卡。“我们在改造中既保留了老街的特色文化底蕴，又引进剧本杀、密室逃脱等新业态，打造一站式‘吃、喝、游、娱’休闲模式，客流量比之前提升了不少。”荷花路街道中州社区工作人员对记者说。

商业下沉，同样让县域消费焕发新生机。在郸城县万和城购物中心，餐饮、零售、娱乐业态齐全，成为该县居民的消费新地标。“以前逛街只能去老街区，现在有了大型商业综合体，感觉和城市的消费体

验几乎没有差别。”家住郸城县的李先生说。

从城市到县域，从传统商贸到新兴业态，周口正以一系列举措激发消费潜能。市商务局相关负责人表示：“我们将深入开展提振消费专项行动，积极培育壮大消费新增长点，持续丰富消费场景，推进业态升级，打造智慧商圈，让商贸消费成为推动城市高质量发展的‘强引擎’。”②③

四中全会精神在基层



11月11日，50余名来自贵州省安顺市的务工人员抵达淮阳区曹河乡宛丘农场，对2000余亩菜心进行集中采收。田间地头，大家分工协作，确保新采收的菜心及时装车，发往深圳。

赵增翔 摄

## 巡视巡察必须把群众的事放在心上

□张华

巡视巡察是党内监督的战略性制度安排，其根本目的在于“发现问题、形成震慑、推动改革、促进发展”。而衡量其成效的最终标尺，是人民群众的获得感、幸福感、安全感是否得到真正提升。这要求巡视巡察工作必须心怀“国之大者”，情系民生小事，牢牢站稳人民立场，真正把群众的事放在心上。

把群众的事放在心上，意味着巡视巡察要当好民声的“倾听者”。巡察组

不能仅仅满足于听汇报、看材料，更要主动深入基层、深入群众，走进田间地头、居民社区，与老百姓面对面交流，倾听他们的“急难愁盼”。群众的诉求往往是具体的、真实的，是政策落实效果的“晴雨表”。只有俯下身子，才能真正听到原汁原味的民意，发现那些隐藏在文件堆后、会议室外的真问题。

把群众的事放在心上，意味着巡视巡察要当好民利的“维护者”。巡视巡察既是监督的过程，也是密切联系群众、巩固党的执政根基的生动实践。解决一件件群众身边的小事，化解一个个具体的矛盾，能够切实增强群众对党组织的信任。当群众看到反

映的问题有人管、自身的利益有人护，党群干群关系自然会更加密切，党的执政基础也将更加稳固。

总之，巡视巡察工作只有始终坚持人民至上，真正把群众的事当成最重要的事，放在心头、扛在肩上、落实在行动中，才能不辱使命，充分发挥监督威力，凝聚起推动事业发展的强大力量。②③

今日谈